

# 最高法发布第二批指导性案例—— 行政处罚没较大数额财产须听证

综合《羊城晚报》

继去年12月发布首批指导性案例后,最高人民法院近日发布了第二批指导性案例。其中,“指导案例6号”将法律没有明文列举的“没收较大数额财产”的行政处罚列入必须举行听证的范围。



## 指导案例:扣电脑引出争议官司

2005年6月,四川金堂县工商局会同多部门对黄泽富的挂牌门面房进行检查时发现,三名初一学生及数名成年人在上网游戏,黄泽富却未能出示相关经营证照。金堂工商局按相关规定,决定扣留32台电脑主机,并于同年10月作出《行政处罚决定书》,没收了32台电脑主机。随后,黄泽富等3人诉至法院,要求法院撤销《行

政处罚决定书》,并返还主机33台。而被告金堂工商局辩称,其处罚有法律依据,所扣留的电脑主机是32台而非33台。

金堂县法院一审判决金堂工商局撤销《行政处罚决定书》,重新作出具体行政行为,并履行超期扣留3原告33台主机所履行的法定职责。金堂工商局上诉后,成都中院二审维持了相关判决。

## 法律解释:被告违反了法定程序

生效裁判认为,国家行政处罚法规定:“行政机关作出责令停产停业、吊销许可证或者执照、较大数额罚款等行政处罚决定之前,应当告知当事人有要求举行听证的权利。”虽然该条规定没有明确列举“没收财产”,但该条中的“等”系不完全列举,应当包括与明文列举的“责令停产停业、吊销许可证或者执照、较大数额罚款”类似的其他对相对人权益产生较大影响

的行政处罚。

金堂工商局没收黄泽富等3人电脑主机的行政处罚决定,应属没收较大数额的财产,在作出行政处罚前应告知被处罚人有要求听证的权利。而案中,工商局在作出处罚决定前只按行政处罚的一般程序告知黄泽富等3人有陈述、申辩的权利,没有告知听证权利,违反了法定程序,依法应予撤销。

## 广东河源保密局长被曝包二奶 网友讽其“连这点隐私都保密不了”

据《南方农村报》报道 今年2月,一个“刘尧举报邓建华局长包二奶住河源佳和花园”的网帖出现在各大论坛。据介绍,邓建华为广东河源市保密局局长。最近,《南方农村报》记者从官方渠道获悉,因涉嫌违纪,邓建华已被停职,正在接受河源市纪委的调查。

网帖说,正处级干部邓建华于2003年认识惠州姑娘孙某霞,并在2004年与其生下一个女孩。有网友调侃道:“保密

局长竟连这点隐私都保密不了。”记者今年3月两次致电邓建华询问刘尧所反映的问题是否属实,邓建华以不方便回答为由拒绝了记者的采访,记者随后发给他的手机短信也一直没有得到回复。

河源市委办工作人员表示,河源市纪委目前正在对邓建华进行停职调查,还没有具体结论,暂时不方便透露具体情况。不过,此事早已传遍河源官场,许多人知道网上流传着保密局局长包二奶的传闻。

## 人力资源社会保障部表示: 加快推进职称制度改革

据新华社电 人力资源社会保障部副部长王晓初17日在全国专业技术人员工作座谈会上表示,今年我国将以改革完善评价机制为目标,加快推进职称制度改革步伐,组织实施好深化中小学教师职称制度改革扩大试点工作,研究制定其他专业系列深化职称制度改革方案。

据了解,近年来我国专业技术人员队伍建设取得显著成绩,总量达5550万人。为了更好地发挥专业技术人员服务经济社会发展的能力,拓展专业技术人员发展空间,

我国实施了分类推进职称制度改革工作。去年,顺利完成了深化中小学教师职称制度改革试点,并决定扩大试点。王晓初表示,下一步,我国将建立起重在业内和社会认可的专业技术人员评价机制,确立以社会管理和公共服务为核心的职称管理制度,形成科学、分类、动态、面向全社会各类专业技术人才的职称制度。

据了解,今年我国还将出台《专业技术人员资格考试考务工作规程》,修改完善《职称评审管理办法》,进一步规范职称评审工作。

## 中国南车股份有限公司 获香港高铁13.6亿订单

据新华社电 记者昨日从中国南车股份有限公司获悉,中国南车与香港铁路有限公司日前在香港正式签订了总额为13.6亿元人民币的时速350公里高速动车组合约。这将是内地高速动车组产品首次销往香港。

中国南车为香港铁路有限公司提供的高速动车组将在CRH380A高速动车组平台上为港铁量身定做,在保持其安全性、可靠性、经济性、舒适性等技术特色的基础上,在

列车的防碰撞、防火、电磁兼容等性能上做进一步的提升。每列车8辆编组,时速可达350公里。

据悉,广深港高铁香港段由香港铁路有限公司筹划,该项目2007年7月完成可行性研究报告,2008年4月进行初步设计,2012年3月完成动车组招标,2013年实现动车组首列交付,2015年完成联调联试、试运营并通车运营。

## 免费赠送 《乙肝转阴 不吃药》一书

我国乙肝病毒携带者有1亿之多,有的如不及时治疗易引发肝硬化导致癌变,普及肝病科普防治知识刻不容缓!!!

由湖北科技出版社出版发行的科普书籍《乙肝转阴 不吃药》一书,详细阐述了:乙肝病毒携带者为何有的终身携带而不发病;为何有的不经任何治疗却能自然转阴;为何又治疗有效、停药反弹甚至导致病毒变异;为何有的发展成肝硬化甚至肝癌……

由中国肝病预防控制中心主办的“关爱乙肝患者,药毒与并发症公益普查救助活动”已经在全国展开,免费向乙肝患者发放《乙肝转阴 不吃药》一书,由于数量有限敬请广大患者**拨打免费发书电话:010-57277555**进行索取。

## 国美买海尔家电 独享10%家电补贴

补贴券在国美电器购买海尔全系列产品,将独家享受5%~10%的优惠。

海尔彩电、冰箱、洗衣机、空调、电脑、热水器、微波炉在内的七大品类均享受此次节能换购计划的“以旧换新”补贴。

据国美电器负责人介绍,此次节能换购计划,是全国最大的家电渠道商和最大的家电供应商强强联合的一次惠民活动,旨在响应商务部的消费促进月的号召,拉动家电市场的内需。同时,在政府“以旧换新”、“节能补贴”等惠民政策取消之后,业内人士称,政府正在酝酿出台新的补贴政策,但目前家电市场拉动内需存在政策空白期。为了支持国家“拉内需 保增长”,同时带动家电产品的升级换代,国美牵手海

尔,在全国范围内推出此次节能换购计划。

据了解,此次海尔七大品类的换购活动只在国美举办,国美海尔两大航母级的家电企业联手推动节能换购的活动,无论是在规模上还是优惠幅度上,在全国尚属首次。

### 一级能效享受10%换购补贴

据国美负责人介绍,国美海尔联手推动的节能换购计划,在惠民让利之余,意在推动中国家电产品的节能升级,因为,国美海尔将为购买海尔一级能效产品的消费者,提供10%的换购补贴,并根据不同的品类设定上限:彩电补贴上限400元/台;冰箱(含冰柜)洗衣机、电脑换购补贴300元/台;空调节能换购补贴350元/台;热水器200

元/台;微波炉100元/台,相比此前国家“以旧换新”政策,涉及品类范围有所扩大,补贴标准基本看齐。

而其他能效海尔产品,消费者在国美购买可以享受额外5%的节能换购补贴:电视机、空调补贴上限200元/台;冰箱、冰柜、洗衣机、电脑补贴上限150元/台;热水器补贴上限100元/台;微波炉补贴上限50元/台。

国美电器提醒消费者,此次活动自4月2日起,一直延续到5月1日,消费者只有一个月的时间参与国美电器销售的海尔节能产品,回收凭证和补贴券的最后期限将在5月1日结束,想购买海尔产品的消费者,要尽早参加此次“以旧换新”的节能换购活动,并及时到门店办理购买和补贴手续。

即日起,凡是购买海尔电器的消费者,在国美电器可以享受到低于其他渠道5%~10%的价格优惠。

近日,国美电器相关负责人对笔者透露:“海尔联合国美即将在全国开展家电节能换购计划,消费者在国美购买海尔全系列产品将享受独家的让利补贴,国美海尔联手举办此次活动,正是响应商务部2012全国消费促进月的号召,以绿色消费为核心,倡导‘守诚信、促消费、倡低碳、惠民生’的活动宗旨。”

### 国美牵手海尔七大品类“以旧换新”

即日起,只要通过国美400电话预约,国美电器就将提供上门收旧任意海尔旧电器,同时,国美电器的工作人员将赋予用户一张“国美回收凭证”和价值1950元的海尔节能换购补贴券,凭有效证件、回收凭证和